



老伴中风卧床，不离不弃照料十多年

她说：这是回报他多年的爱

3月初，在南通市第六人民医院住院部十病区脑科中心病房里，88岁的韩连生躺在病床上，老伴轻轻地给他按摩手脚，防止他的肌肉萎缩。动人的场景，让医护人员们感慨不已。十多年前，韩连生中风后瘫痪在床，老伴不离不弃始终陪护在身边。其间老伴也曾在陪护时病倒，但每次稍微恢复后都赶回到韩连生的病床前，“年轻时你照顾我，现在我来回报你了。”

严君臣 张凌丽 李露



蔡莲在病床前照顾老伴 通讯员供图

不离不弃照顾十多年

88岁的韩连生和87岁的蔡莲，两位老人相识相知，举案齐眉67载春秋。十多年前，韩连生因高血压导致中风。这个病高发又残酷，患者不是遗留下半身不遂，就是口眼歪斜，言语含混不清，甚至被夺走生命。老韩也没能幸免，从此瘫痪在床，失去了自理能力和言语功能。以往家里面大事小事都仗老韩，忽然间依靠的大树倒塌，蔡莲一下子慌了神，带着老韩奔走于各大医院，最后兜兜转转落脚在南通市第六人民医院，此后的十余年，六院成了他们的另一个“家”。

透过病房门上的玻璃窗朝里望去，身材娇小的蔡莲寸步不离地守护在老人床旁，时不时给老人掖掖被角，按摩按摩手臂，揉揉两条腿，一会又握着老伴儿的手，嘴里念叨着，和老头说着悄悄话……十多年里，蔡莲已记不清带着老伴儿来六院住了多少次院。

“一年最多4回，最少也要两回。我们不舒服就打电话向神经内科王主任咨询，每次住院王主任和其他医生都会尽心尽力医治。”蔡莲说，自己患有高血压，有几次陪护老伴儿，自己也倒了下来。无奈之下，她只能在心内科办理住

院，但通常是自己这边的治疗一结束就过来照料老伴儿，拦都拦不住。照顾一个瘫痪的人，其间的艰辛是常人难以想象的。

瘫痪人易长褥疮，即便是夜里也需要每隔一两个小时帮着翻身拍背；失去知觉的下肢冰冷，容易肌肉萎缩，要时常按摩；因为常年卧床不能运动，大便不容易出来，得戴上手套一点点抠……没日没夜的艰辛照料，十余年的操劳，蔡莲看起来比卧病在床的老韩要显得清瘦许多。蹒跚的步履，佝偻的背，爬满皱纹的脸……但她的笑容是灿烂的。

爱情是她的动力源泉

“我每天早上都要打一会儿太极拳，生命在于运动，我一定要把自己的身体保养好，这样才能照顾好我们家老头子。我要是倒下了，两个人就都倒了。”说话间，老人就要向记者展示她的“拳法”。小小的身板打起太极拳来柔中带刚，夕阳透过窗户映照在她的身上，闪烁着坚毅的光芒。

“年轻的时候，我俩感情很好，虽然他现在不能动了，但以前他很顾家，对我和孩子也好，家里里外外都是他忙。”蔡莲说，几十年来，韩连生对她和孩子的这份爱，是自己照顾老伴十余年的最大动力和力量源泉。

仔细观察躺在病床上的韩连生，现代快报记者发现他面色红

润，脸颊饱满，没有一般常年卧床病人会出现的营养不良。掀开被子，没有异味，全身皮肤完好，没有一处压疮，看得出来老人是被精心护理的。

“老头子！”蔡莲拍了拍躺在床上的老伴儿，老人转过头，微微睁开了眼，两位老人的手紧紧握在了一起。

勾结“内鬼”贩卖食盐22吨

没有授权许可，且不具备仓储、运输等硬件资质，南通两名男子私自从事食盐批发经营，向多家超市销售食盐22吨，销售金额6万多元。3月1日，南通市崇川区人民法院对二人作出一审宣判，以犯非法经营罪对二人均判处有期徒刑三个月，缓刑六个月，各处罚金一万元。

严君臣 葛明亮 孙宏亮

孙伟现年54岁，在南通市区经营一家杂货铺，主要卖烟酒和日常生活用品。2000年开始，孙伟成为当地盐业公司的配送商，一做就是18年。2017年，因为盐业体制改革等原因，孙伟已不具备继续从事食盐配送的资质条件，盐业公司于当年9月份和他终止食盐配送合作。

猛地断了财路，孙伟心有不甘，找到曾做过盐业公司业务员的金晓峰合作，当起了“盐贩子”。两人谈妥，金晓峰负责销路，孙伟根

据他卖出去的价格，每箱食盐可以给他提成1元至5元。随后，孙伟通过多种渠道，相继从苏州和泰州等地低价批发了数千箱食盐。

2017年10月，金晓峰出面帮孙伟跑超市推销食盐，孙伟负责接单子送货。由于价格相对较低，许多超市选择从金晓峰这里拿盐。在市区、郊区一圈跑下来，金晓峰拿到了8家小型超市的食盐订单。在未取得食盐定点批发许可证的情况下，短短六七个月他们就批发出去二十多吨食盐。

2018年6月，经当地盐业公司举报，市场监督管理部门将孙伟和金晓峰非法批发食盐的案件线索移送至公安机关，两人很快自首归案。最终确认孙伟、金晓峰非法经营的销售金额共计6万多元。

2018年11月，孙伟等人非法经营案被移送南通市崇川区人民检察院审查起诉。近日，南通市崇川区人民法院以犯非法经营罪，对二人均判处有期徒刑三个月，缓刑六个月，各处罚金一万元。

(文中被告人为化名)

蓝印花布传统技艺走进小学课堂

3月7日上午，阳光明媚，江苏工程职业技术学院纺织工程学院纺织党支部开展主题“一堂特殊的道德讲堂”的党日活动。江苏工程职业技术学院纺织工程学院纺织党员老师们，以及来自荷兰萨克逊大学的五位留学生来到南通市八一小学，给孩子们带来了一堂特殊的道德讲堂。

活动中，党员老师给孩子们讲解了南通地域文化和家风家训的传承，并以传统扎染技艺为载体，启发孩子们为妈妈写贺卡、做蓝印花布丝巾作为三八妇女节礼物。党员老师和大学生志愿者们还结合蓝印花布这项非遗技艺，手把手地指导八一小学一年级(5)班、(6)

班的师生现场制作。现场气氛十分活跃，孩子们选取了不同的颜色为妈妈们亲手染一条丝巾，深刻体会着为妈妈动手制作的快乐。活动期间，来自江苏工程职业技术学院的荷兰留学生们也全程亲身体验了非物质文化遗产蓝印花布的扎染制作技艺，和孩子们进行了亲密的交流。

据悉，江苏工院纺织党支部作为全国高校党建工作样板支部，支部党员坚持以立德树人为己任，积极发挥示范引领和模范带头作用，把特色文化送出校园，以此来增强未成年人保护、传承非物质文化遗产的意识。

严君臣 陈怡丹

“小院课堂”办到陕西结对扶贫村

近日，在陕西省汉中市宁强县高寨子街道威家垭村，“小院课堂”再次迎来千里之外的南通客人。主人杜生兵比过年还要兴奋，为即将开始的党课做着准备工作。听说来讲课的是中共南通市委党校的博士，在理论宣讲方面很有名气，党员群众不顾春雨，走过几里远的山路来上党课。

没有音响、没有演示屏，与围坐在四周的听众们也存在语言差异、年龄差异，但南通市委党校习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心主任、副教授赵园园结合当前“两会”精神，以十九大报告专题宣讲，很快引起了全场60多名党员群众的共鸣。赵园园不时

互动交流、反复询问党员们是否听懂弄通，让大家的课堂氛围轻松愉悦、课堂体验印象深刻，“幸福的主体是全体人民，党中央不仅要让大家摘掉贫困的帽子，还要让大家过上美好的日子。”

自2017年12月以来，港闸经济开发区爱国村同威家垭村对接脱贫攻坚，把解放思想作为着力点，在大力招引多个经济实体落户，帮助村民就业创收的同时，以意识形态为抓手，坚定党员政治立场，筑牢思想高墙，引入“小院课堂”、党员冬训等理论学习新模式，发掘了“苏陕协作、港宁携手”的新内涵。

严君臣 葛峰 陈香

港闸法院发布家事纠纷案件“白皮书”

3月7日，南通市港闸区人民法院召开家事案件审理新闻发布会，通报了2017年至2018年港闸区家事纠纷十大典型案例。近两年来，港闸区家事纠纷整体呈现持续增长态势，离婚类纠纷占家事纠纷总量的47.7%，并持续增长，闪婚闪离现象和低龄化趋势成为该类纠纷的明显特征。

“将家庭纠纷的和谐化解摆在家事审判的首要位置。”这是港闸法院家事审判始终坚持的重要原则。2017年以来，港闸法院积极打造家事纠纷化解“暖阳工程”，与南通大学、区妇联、区司法局等单位携手，建立“专业、专职、专家”优质资源库，构建起多层次、全方

位、立体式的多元矛盾化解机制。“总有一次能够打动你”的调解理念融入家事案件审理，调解成功率明显提升，家事审判效率也明显提高，2017年家事案件平均审理天数为34天，2018年缩短至29天。

针对一些典型案件，法院与妇联携手，在开展家事调查中联合调解；与村居社区调解干部携手，深入基层巡回调解；与陪审员、心理咨询专家携手，在审判过程中实现调解资源共享。通过全员投入调解，努力实现“总有一人能够融化你”。2017年以来，港闸法院家事案件调解率始终保持在80%以上，一审服判息诉率保持在95%以上。

严君臣 花袭衣

园艺师现场授课，创意盆栽扮靓楼宇

3月7日上午，南通市观音山新城楼宇党建小组联合“走帮服”志愿者，开展“巧手慧心迎三八，创意盆栽靓楼宇”主题沙龙活动。活动邀请国城生活广场30余名白领丽人，齐聚在山港桥社区姐妹微家，在这个春暖花开的美好季节里，教授如何栽培多肉植物，分享美丽时刻。

活动现场，观音山新城楼宇党建小组特别邀请了园艺老师现场

指导，楼宇丽人们手拿小铲子、小镊子，像一个个园艺师一样发挥想象，将不同种类的多肉植物拼凑在一起，DIY制作属于自己的多肉盆景。活动过程中，她们热情高昂，不时传来探讨声、欢笑声，洋溢着幸福热闹的气氛。此次活动，为平日忙碌的职场白领们按下欣赏键，在休闲之余提高审美情趣，学会用心扮靓生活和工作。

严君臣 王强 高红霞